



让爱来 让碍走

关注星星的孩子



有这样一群孩子,他们外表上和其他孩子没有很大的区别,但是他们不会和人对视,不会和人打招呼,不会主动表达自己的需求,更不会与人沟通,他们就是被称为“来自星星的孩子”的自闭症孩子。为帮助他们提高生活技能和认知能力,逐渐融入家庭和社会中去,每一位特教老师都有一份沉甸甸的责任。

3月30日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者同一位在特教领域坚守十六年,与自闭症孩子一路风雨同舟的老师刘秀莉面对面,了解她们的日常工作与生活。

特教老师刘秀莉——

# 坚守16年为“星星的孩子”造梦

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李梦晴 马雪平 实习记者 王悦



刘秀莉用心呵护每一名孩子。

## 面对他们,需要付出更多的耐心

3月30日上午,在德州新语特教培训学校康复中心的教室里,刘秀莉正在给孩子们上音乐课。“春天天气真好,花儿都开了,杨柳树枝对着我们弯弯腰……”教室里的孩子们都在6周岁以下,他们在家长老师的引导陪同下,完成一个个指令。

指令并不难,拍手鼓,跺脚,举手……孩子们在音乐声中完

成规定的动作。有的孩子可以比较轻松地完成老师的要求,有的孩子需要老师和家长一遍遍呼唤着自己的名字,注意力才能短暂的回到游戏的过程中,也有一些孩子需要家长拿着他们的手帮助他们完成。

一节课30分钟,刘秀莉扯着嗓子喊了30分钟,上完音乐课后,她的嗓音有些哑。“自闭症儿童的教学难度比较大,上着课他们很难集中注意力,有的会随便走动,并且也不会和你沟通,他

们沉浸在自己的世界里,听不到你的指令。一些简单指令需要经过反复强化才能理解,像拍手、跺脚这样的简单动作,可能需要重复上千次。面对这样的孩子需要老师有更多的耐心。”刘秀莉说。

## 坚守16年,教过600多名学生

2005年,特校建校第一年,22岁的刘秀莉在朋友的介绍下,来到了这所学校。“当时以为过来当幼师,没想到是这样一群特殊的孩子,那个时候学校就三个老师,我们除了当老师还要当保姆。”刘秀莉说。

回忆起过去,刘秀莉很是感慨,那个时候国内对自闭症的了解并不多,很多方面都是空白的,更不用说德州这样的城市,一开始资金也很紧张,为了能听到免费的培训课,老师们经常装作孩子的亲戚,借着孩子们前往北京、天津康复训练的机会,蹭课学习。

“一开始,家人和朋友很不理解我做特教老师,都建议我换一份工作,他们会问我,你和他们在一起不害怕吗,也有人给我介绍了薪水更高的工作。”刘秀

莉不但没有辞职,还一干就是16年,在这16年里,有很多学生给她留下了深刻的印象。

“有一次一个学生拉肚子了,因为他自己不知道去厕所,虽然我一直带他去厕所,还是弄到了裤子上,说实话,那个时候心里有些不舒服,他妈妈来的时候看到我在洗裤子,就一直道歉,那个时候我心里很难受。”讲到这里,刘秀莉突然哽咽了,她红着眼眶说,其实家长和孩子都很辛苦。

为了让自闭症孩子有学上、有快乐、有尊严,哪怕困难再多,特教老师和学生家长们都选择陪着孩子们坚强面对。“这些孩子的世界十分单纯,看到他们在自己的帮助下提升生活技能和认知能力,看到他们一点一点进步,感觉陪在他们身边是值得的。”截至目前,刘秀莉已经教过了600多名学生。

## 个性化教学,希望自闭症孩子能融入社会

特教学校开设了音乐课、体能课、艺术课、手工课和一对一训练等课程,目的在于提高孩子们社交、认知、理解等能力。采访的过程中,教室周围传来孩子们

蹦蹦跳跳的吵闹声,刘秀莉笑了笑,对记者说:“有点吵,孩子们正在楼上的教室上体能课,孩子们需要多参加一些运动。”

据介绍,目前学校主要采用VB-MAPP、ABA语言行为干预治疗方法。“刚刚到学校时,孩子们由放任自然的生活状态,转换到一个约束性的教学环境中,就会产生不适应。但培养孩子们的规则意识,是我们必须要做的工作,因为一个规则意识好的孩子,在公共场合中不会有不合时宜的举止,对于孩子融入社会生活,非常重要。”刘秀莉说。

孩子们在的认知、理解、语言、动手能力等方面各有优势弱势,性格也有很大的差异。康复中心的老师们针对不同的孩子制定个性化的教学方案,以便做到更好地和孩子们相处,在老师、家长和学生们的共同努力下,康复中心每年都有康复程度较好的孩子,转到普通幼儿园随班就读。

“希望社会各界关注、关爱、接纳、包容这些来自遥远星球的孩子,力所能及地帮助自闭症人士融入社会生活,为这一特殊群体创造一个就业、就医、出行、社区生活无障碍,更加理解和包容的社会环境。”刘秀莉说。

## 清明节期间气温骤降

本报德州4月1日讯(记者 王金刚 通讯员 王萌萌) 4月1日,德州市气象台发布降水降温和清明天气预报:受西南暖湿气流和冷空气共同影响,4月2—3日德州市有小到中雨,降水量

12~17毫米,局部20毫米,降水主要集中在3日0时至8时;3日白天受冷空气影响,东北风4~5级阵风7级,气温下降6℃左右;4—5日晴到多云,早晨最低气温1℃左右,有霜冻,白天气温缓慢回升。

## 粗心乘客背包落在公交车上

### 德州骑警分分钟帮找回

本报德州4月1日讯(记者 张磊 通讯员 张亚磊) “谢谢,真是太感谢你们了!”4月1日中午,在德州地毯厂路口,一位女士拿着失而复得的背包向两名交警连声道谢。

上午11时36分,德州市公安局交警支队直属一大队民警朱贵世正在德兴路与东风路交叉口执勤,一名女士带着5岁大的孩子向其焦急地走来:“你好,能帮我一下么?我的背包忘在前方那辆公交车上了!”朱贵世发现此时公交车已经由东向西走远,便立即作出反应:“哪位骑警同事在东风路附近巡逻了,一位女士将背包落在公交车上了……”而此时铁骑

中队民警王熠凯立即回复:“我在新华路附近巡逻,告诉我车辆信息,我赶过去”。

11时40分,在东风路十三局路口,骑警王熠凯拦停了这辆106路公交车。“你好,刚刚是不是有个蓝色背包落在这辆车上了?”而此时公交车师傅傅高忠将早已保管好的蓝色背包拿了上来,交到了民警手中。

2分钟后,骑警王熠凯赶回到了地毯厂路口,并将背包返还给了这名女士。在此公安交警部门提醒广大市民在乘坐公共交通时,务必要保管好自己的财物,避免随身携带的物品离开自己的视线,下车时注意观察,谨防遗失。

## 乐陵市200余名少先队员祭扫烈士墓

本报德州4月1日讯(记者 李梦晴) 3月31日上午,共青团乐陵市委、乐陵市教体局联合组织开展“学党史、强信念、跟党走——争做新时代好队员”清明祭英烈主题教育活动,旨在进一步加强少先队员中华民族优秀传统文化和革命传统教育,深切缅怀革命先烈,传承红色基因,赓续红色精神,致敬建党百年。

来自乐陵市阜平小学、实验小学、城西小学、康庄小学等学校200余名少先队员代表参加此次活动。

祭扫烈士陵园,缅怀革命先烈……仪式现场,队员们戴着鲜艳的红领巾,整齐地站在纪念碑前,少先队员代表向革命烈士敬献花篮,怀着对革命先烈们无比的敬意,全体默哀鞠躬,寄托无尽哀思。

全体少先队员献唱《我们是共产主义接班人》,重温入队誓词,并在大队辅导员的带领下呼号:“准备着,为共产主义事业而奋斗!”“时刻准备着!”嘹亮的呼号声回荡在烈士陵园的上空,以告慰长眠在地下的英烈们,更表达了新时代少先队员立志成长为社会主义合格建设者和接班人的信心和决心。随后,队员们瞻仰烈士英名墙、祭扫烈士墓。

学习党史、革命史,继承革命先烈遗志。队员们在小讲解员的讲解和带领下参观冀鲁边区革命纪念馆,一幅幅珍贵的历史照片、一件件真实的历史文物,让队员们回顾了艰苦卓绝、波澜壮阔的革命历程,深切体会到中国从站起来到富起来强起来的伟大飞跃,更真切感受到了党的伟大感召力和战斗力。

铭记百年党史,砥砺前行前行。此次祭扫活动,不仅让队员们重温党史,感悟红色革命精神,更让队员们认识到作为新时代的少先队员,要传播党的历史,弘扬红色文化,学党史、听党话、跟党走,学习老一辈无产阶级革命家的初心使命和奋斗精神,让红色基因代代相传,向建党百年献礼。